

## La provincia de Soria.

# Motivos fiscales de su existencia

II

A los motivos que ya hemos anunciado, aún pueden añadirse otros que vienen a reforzar las razones fiscales que apoyan y fundamentan la existencia de la provincia de Soria.

La provincia de Soria, con ser una de las provincias españolas de menor densidad de población—16 habitantes por kilómetro cuadrado—es una provincia de gran número de Ayuntamientos, pues hay 345 bajo su jurisdicción provincial con 182 agregados.

Y su territorio se halla dividido en 32 zonas recaudatorias.

Si la agregación de la provincia de Soria a otra provincia supusiera centralización en un centro regional de todos estos servicios recaudatorios se echaría de ver enseguida la complicación que supondría una agregación de 345 Ayuntamientos con 182 agregados y 32 zonas recaudatorias, bastantes por sí para dar ocupación a un centro delegado de las oficinas centrales o regionales; esto es una Delegación como hoy existe, que en lugar de depender de Madrid, dependería de Zaragoza o Valladolid, y estas a su vez de Madrid, complicando todavía más, la máquina administrativa, en lugar de simplificarla, que es lo que hace falta.

Se pueden simplificar y refundir servicios, amortizar personal, pero suprimir funciones o trasladar servicios a otros centros, alejándolos del cuerpo tributario, esto lo consideramos, si es que se pretende, una equivocación y un grave error.

La proximidad de las funciones públicas en todos los órdenes al cuerpo de la nación sobre que se ejercen, garantizan su eficacia. Esta proximidad debe ser relativa, ni tan próxima que sea complicada y costosa, ni tan lejana que la haga ineficaz y por lo tanto más gravosa todavía.

Por esto la jurisdicción provincial está en este término medio tan adecuado y práctico para que las funciones se ejerzan con utilidad para el Estado y para los ciudadanos.

Para el Estado, porque la tributación debe estar siempre basada en un principio de justicia, tributando todos los ciudadanos, sin privilegio ni excepción y tributando cada uno en la medida que le corresponde; y esta tributación equitativa sólo puede hacerse vigilando el cuerpo tributario junto a él, atento el Estado a las modificaciones de la riqueza, en más o en menos, para amoldar a estas oscilaciones la justa tributación, persiguiendo la ocultación y la defraudación.

De esta manera podrá el Estado conocer bien la capacidad tributaria de cada

comarca, de cada pueblo, de cada vecino, distribuyendo luego las cargas de una manera imparcial y justa.

Para los Ayuntamientos y contribuyentes es también práctica y necesaria esta jurisdicción provincial porque los pagos, depósitos, informes, consultas, reclamaciones, etc., sería un trastorno muy grande tener que ir a hacerlos a Zaragoza o a Valladolid, con lo que se originarían muchos gastos, incomodidades e inseguridades, tanto si se hacían personalmente, como si los contribuyentes los fiaban a agencias particulares.

Además si se suprimían en la provincia todos los centros administrativos, fiscales de fomento, enseñanza, etcétera, la capacidad tributaria de la capital se rebajaría considerablemente, viniendo por tanto, a perder el Erario público, por esta sola causa—sin contar las otras mermas que hemos indicado—una cantidad muy respetable.

Sin un plan preconcebido hemos iniciado la exposición de las razones que fundamentan la existencia de la provincia de Soria desde el punto de vista tributario o fiscal.

Como decíamos; desde todos los puntos de vista que se mire esta cuestión, surgen abundantes razones que lo resuelven y demuestran, pues acontece con este asunto, lo que con un problema matemático que cuando está bien planteado por todos los procedimientos que se intenten su solución; el resultado es el mismo.

José Tudela.

## LOS POETAS

### Romances indelebiles.

...SOLO la luz de la tarde, que hace el prado rosa y oro, sólo el ocaso infinito que me deslumbra los ojos, la soledad junto al mar, el amor entre los chopos.

Iré a la fuente ruinosas, tejida de un sol histórico, por la vereda de céspedes que embriagan los aromos; allí soñaré un vivir libre, claro y melodioso.

¡Oh bienestar! ¡Oh ventura! El veredón melancólico endulzará la olejía del blando pinar umbroso; serán más hondos los céfros, el soñar se hará más hondo...

¡Beso triste! ¡Pena alegre! ¡Nada del mundo de todos! ¡Una divina esperanza en un recuerdo alegórico! ¡Sólo la ola y el sol, el viento y la rosa, sólo!

No volveré más... Seré un viaje misterioso, llevado, indolentemente, de un encantamiento en otro, por las sendas más ocultas que ya no tienen retorno.

Juan R. Jimenez.

## OFRENDA FILIAL

### A la memoria de don Manuel Blasco

Era un día del invierno de... 1907. La vega luz del crepúsculo llegaba pensosa a la clase, al través de las vidrieras envidriadas. En aquella acogedora penumbra, sólo se oía la voz del maestro:

—Hijos míos: ¡jamaos los unos a los otros! no basta parecer, hay que sentir; hay que venerar a los padres, amar a los semejantes, proteger a los animales; respetar los árboles y las flores...

Así, un día tras otro, en su larga vida, don Manuel Blasco, el inolvidable maestro soriano, educaba a sus discípulos con los principios de la más pura moral y de la religión verdadera.

Nunca podré olvidar la figura venerable de mi maestro: alto, enjuto, de amable presencia, blanca la barba y blancos los cabellos, con

#### El Caciquismo

### Continúa la serie de encarcelamientos y procesos

Cumpliendo órdenes del gobernador, duque de Tetuán, ayer tarde fueron detenidos y encarcelados el último alcalde (que lo era accidental) de Madrid, Sr. Ntoli, y el ex teniente de alcalde del mismo Ayuntamiento Sr. García de Revenga. Este último es gerente del diario de la mañana «La Opinión».

—Comunican de Jerez que en Béjar de la Frontera han sido detenidos el ex alcalde D. Manuel Núñez y el administrador de consumos, por orden gubernativa.

Obedece la detención a las investigaciones practicadas, y en virtud de las cuales se descubrieron irregularidades administrativas.

Con el mismo motivo han sido detenidos algunos ex concejales.

El resultado de la investigación realizada en la marcha administrativa del Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, ha sido la detención y encarcelamiento de cuatro ex alcaldes y tres ex concejales.

Han sido igualmente detenidos el secretario, el contador y dos empleados de dicho municipio.

—Como resultado de la visita de inspección girada al Ayuntamiento de Martos, ayer recibió orden la Guardia civil de detener a los ex alcaldes D. Carlos Martínez Celero y D. Pedro Álvarez, el ex secretario D. José Álvarez Fonseca y el ex depositario D. Manuel Peinado.

—Con motivo de la visita de inspección verificada en el Ayuntamiento de Barco de Valdeorras, se ha decretado la detención al secretario, Luis Dieguez, que ingresó en la cárcel de dicha villa.

Se dió orden también para detener al ex alcalde D. Alfonso Forno, pero no pudo cumplimentarse por haber desaparecido aquél, de quien se dice que ha pasado a Portugal.

—Comunican de Vigo, que a consecuencia de la inspección en el Ayuntamiento de Gondomar, se decretó la destitución del recaudador Manuel Gonda por no haber rendido cuentas en los catorce años que llevaba en el cargo.

aquel gorro de panecillos negros que se calaba al entrar en la clase, su pensosa toseca... ¡Lo recuerdo y lo recordaré con devoción mientras viva!

¡Que bueno era don Manuel! ¡Que bueno y que sabio! Aun me parece verle discurrir por el jardín de la escuela, mientras nosotros correteábamos en la hora de asueto. Muchas veces, durante esta hora, nos llamaba a su lado, y allí en el jardín, con la azada en la mano y la regadera al pie de un frutal, nos inculcaba, paternalmente, el amor a los árboles.

Todos mis condiscípulos, recordarán estas delicadas escenas, que al evocarlas ahora, cuando ya no podemos reverenciar a nuestro amado maestro, nos llenan de triste melancolía.

No quiero hablar hoy de su competencia; sería ocioso. Bien reconocida fué y probada está en diversos libros que publicó y, más que en otra cosa, en la honda huella que dejó su espíritu en varias generaciones sorianas.

Espritu tolerante, generoso, entregó totalmente su vida y sus entusiasmos a la educación de los niños. Su vida ejemplar y laboriosa, no le permitió ninguna holganza ni vanidad alguna: vivió pobre y murió pobre; exaltó su profesión hasta un verdadero sacerdocio y en ella logró el respeto y la admiración de sus convecinos y el cariño y gratitud de sus discípulos.

Algún día escribiré más concretamente de su vida y de su obra; hoy, al salir del anónimo de la gaceta, que es mi cotidiana ocupación en este periódico, mi propósito no ha sido otro que rendir este pobre homenaje a la memoria de mi maestro don Manuel Blasco Jimenez.

En la brillante conferencia que dió en el Ateneo mi admirado compañero Rafael Ferrer, a medida que él exclamaba: — ¡que deficiente es nuestra primera enseñanza! — evocaba yo con unción a mi maestro y reflexionaba: ¡que bien nos enseñó don Manuel y, entendiéndose bien, pensaba yo así, no por alabanza propia, sino por justo elogio de aquel gran maestro.

Y, al salir de la conferencia, escribí estas líneas y ya que en ellas hablo de un maestro, me atrevo—de pasada— a expresar mi opinión modesta sobre la enseñanza: En la Enseñanza, como en otra cualquiera actividad del espíritu, lo trascendente, lo verdaderamente fundame tal es el hombre, el maestro, el profesor, aunque ciertamente, existan planes, métodos y programas unos mejores que otros.

Bernabé Herrero

**DOCTOR GAYA**  
Trastornos del embarazo.  
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.  
Plaza del Vergel, 4 primer derecha Soria.

# El golpe de Estado en Baviera

La política de Poincaré está dando sus resultados desastrosos para Alemania.

Era el ideal de los franceses, aniquilar a Alemania por todos los medios. En esta obra, pusieron su interés los hombres representativos de Francia y Poincaré que encarnaba la exaltación de estas aspiraciones, vino al frente del Poder a cumplir su programa.

No importa, que fuese imposible de cumplir el tratado de Versalles; de nada sirvió que Inglaterra y los Estados Unidos intercedieran en favor de una armonía solutoria, en la grave cuestión de las reparaciones; el programa de Francia era desmembrar Alemania a costa de todos los sacrificios y Poincaré marcha casi a paso ligero en su camino triunfal.

Un país del censo y con la organización que existía en Alemania antes de los actuales sucesos, era terriblemente peligroso para Francia. La república francesa veía en Alemania, al enemigo feroz que está en todo momento en actitud de lanzarse contra su adversario, y ante peligro semejante, con pequeñas excepciones de algunos grupos comunistas, toda la Francia se agrupó al lado de Poincaré, su hombre triunfador, para aniquilar a Ale-

## DE TODAS PARTES

### El cáncer en Inglaterra.

En la relación publicada por el Jefe médico del ministerio de la Salud de Inglaterra, se leen estos datos del avance del cáncer en Inglaterra.

No menos de 46.903 fallecimientos en el año 1922 ha producido el cáncer en Inglaterra, lo que supone el 96 por mil.

La tuberculosis ha hecho menor daño, pues sus víctimas hacen el 88 por mil de los fallecimientos, con tendencia marcada a disminuir.

En el año 1922 el cáncer ha producido en Inglaterra doble número de víctimas que en 1938.

### A los tres siglos de la justicia.

M. Adam Nabratil, inspector de policía en Sarajevo, acaba de heredar 170 millones de coronas checas.

La historia de esta importante herencia es de las más curiosas. Que se juzgue:

Después de la batalla de Mont-Blanc, cerca de Praga, donde los «cheques» sublevaron contra el Emperador Fernando II de Austria, fueron bati los, las vastas propiedades de uno de los jefes de los sublevados, Tobias Stefeck, ensayaron en vano entrar en posesión de los bienes.

Pero habiendo reconquistado hoy Checo-Slovaquia su independencia, el tribunal de Praga ha adjudicado la herencia a Mme. Navratil, último descendiente del patriota Icheque.

## Política internacional

mania a costa de todos los sacrificios.

Primero vino la reciente sublevación de la región del Rin; ahora llega el golpe de Estado de Baviera que son los primeros chispazos de la política francesa. En Alemania hoy se hace imposible la vida. El desconcierto económico, el hambre y la desesperanza, cunde en todos los Estados federados y el levantamiento de Baviera amenaza con una guerra civil.

Se cree que el golpe de Estado ha sido dominado por los partidarios de Ludendorff ó Hitler que se pusieron al frente del movimiento continuando excitados y llegan sus aspiraciones hasta proponerse marchar hacia Berlín y apoderarse del Reich.

Mas ahora a Francia, se le presenta el siguiente dilema caso de lograr la independencia de algunos estados federados alemanes; o dejar incumplido el tratado de Versalles, en el cual se apoya su política o entablar una nueva guerra para destruir plenamente a sus enemigos dentro de su mismo territorio, obra a que aspiran muchos franceses.

La Francia de Poincaré — la guerra — se hace hoy odiosa a los demás países europeos. Quizá el país se congratule de estos triunfos sobre sus enemigos, pero la política internacional vigila su obra, con la que despierta una franca hostilidad de los países imparciales.

Bien caro ha pagado Alemania la temeridad de provocar la guerra europea; y es hora ya de que una nueva idea de paz y humanidad aplaque la belicosidad de Francia y Alemania que traen tan honda preocupación al mundo.

Pío Cit.

### El médico paga al cliente cuando se lo deja enfermar.

M. Samuël M. Vaoulaire, presidente de la Sociedad «Bilwa Locomotives», de Filadelfia, firmó un contrato con su médico, obligándose a pagarle una crecida suma que iría aumentando por años.

El médico por su parte, se comprometía a garantizar al cliente una salud perfecta debiendo abonar al señor Vaoulaire una parte de sus honorarios por cada enfermedad que éste sufriese.

Es decir, que la enfermedad del cliente le costaba el dinero al médico, lo contrario de lo que sucede en el resto del mundo.

El resultado ha sido de lo más brillante. Durante diez años Monsieur Vaoulaire se ha visto tan bien cuidado por su médico, que no ha tenido que guardar cama ni dejar de salir a la calle ni un solo día.

LEA USTED

**LA VOZ DE SORIA**

Número suelto 10 cts.

Una obra de misericordia

Visitar y curar a los árboles enfermos

Algunas veces hemos censurado duramente la bárbara poda que se hace todos los años en los paseos y carreteras.

No somos adversarios de esta práctica de mutilación forestal que, bien ejecutada, rinde grandes beneficios en flores y frutos, salva, como la cirugía, en ocasiones, y contribuye a dar formas elegantes y bellas a las plantas.

Pero si somos enemigos acérrimos de la brutal, ignorante o ambiciosa mutilación de troncos o ramas, con que se acostumbra a explotar para leñas los árboles de nuestros paseos.

Sin embargo, si alguna vez hemos clamado contra la poda abusiva, hoy la pedimos para cuando llegue la época oportuna para muchos árboles que la reclaman con gran necesidad.

Hay en las afueras de Soria algunos paseos donde se yerguen hermosos olmos que han podido crecer, vivir y desarrollarse, durante muchas decenas de años, sobre maderos terrenos y sufriendo las embestidas de los vendavales.

En el bello paseo de la Florida, por cima de Santo Domingo, hacia el Mirón, hay unos cuantos olmos enfermos, que muestran, sobre sus troncos rubustos, un ramaje seco y muerto en lo alto de las copas y en algunos ejemplares casi todo el ramaje no tuvo hoja este año.

En los olmos de los caminos del Mirón, sucede otro tanto.

Es fácil curar esta dolencia con una heroica cirugía. Porque amamos al árbol nos duele cuando se le lastima y maltrata y, por eso, cuando es necesaria una operación, un cuidado, lo pedimos y lo rogamos.

Antes que caigan las últimas hojas del otoño, podrán contemplar los ediles amantes del arbolado, las ramas secas que coronan las ramas vivas de estos olmos enfermos.

Todavía se pueden contemplar los estragos de esta dolencia, y esperamos que en la época oportuna, un hacha consciente y discreta corte lo preciso, lo necesario, no más, para salvar la vida a estos nobles olmos de la Florida y del Mirón.

DEUDROFF O.

De los pueblos.

Apertura de curso.

AGUAVIVA DE LA VEGA.—Algo importante tienen las clases de adultos, y grande es su influencia en la educación y cultura del pueblo, si a los mismos se les da (según las circunstancias), el alcance y publicidad que debe y puede dárseles. Tal es el fin que se indica en el artículo 19 del R. D. de 4 de octubre de 1906, y al mismo se quiso dar forma y cumplimiento en el pueblo que hoy nos ocupa, en la noche de apertura de curso.

En la misma y como iniciación del curso, el Maestro de la localidad disertó recordando la actual situación de la Magna Patria, tratándose de un momento y de un momento, de que la causa de nuestra actual situación nacional en todos los órdenes de la vida social, no ha sido otra que el abandono de nuestros políacos en materia de instrucción. Dijo y demostró que la Escuela es el taller donde se forjan a las templadas sanas y fuertes, y esta es causa por la que los españoles debemos tener fe en las grandezas de España, pues hoy la escuela y sus sacerdotes los

maestros, sus templos y ministros que haciendo respetar sus derechos se han hecho dignos de que los grandes hombres de gobierno fijen sus miradas en tales entidades sociales, recogiendo muchas de sus aspiraciones y llevando a la «Gaucha» en su parte dispositiva sus deseos.

Se hizo historia detenida y minuciosa acerca del origen de las clases de adultos; se fijó su importancia en su doble carácter de perfeccionamiento de cultura e iniciadora de instrucción estimuladora del trabajo y cultivadora de sentimientos patrióticos, y después de dejar invitadas a las autoridades y personas a cargo de la localidad a que con el dispendio esperen durante este curso a dar esplendor a las clases, rogó al público que se prestara atención a estos actos, estimulando con su asistencia compacta y asidua, a los oradores, en el trabajo que se han de imponer, terminando con una exclamación vehemente: Escuela Nacional, Maestro español, ¡salvame vuestra madre lo quiere.

El Corresponsal.

LETRAS DE MUJER

Tarde triste

Lectora amable: no te extrañe ver al pie de estas líneas, una firma que no es la de todos los días. No pares mientes, tampoco, en la impericia que notará en mi escrito. Soy novel por completo en azar periodístico, y si escribo hoy esto, no es más que por atender al ruego de una de mis mejores amigas, que con encarecimiento, me lo ha pedido. Elena G. de la Paz está enferma. El trabajo abrumador que llevaba, ha dado, al fin, en tierra con su salud de roble, y hoy, al ir a hacer un ratito de compañía en su linda bombonera de la calle de Goya, me la he encontrado muy mal. No sé si a ti te hará mella esta noticia. Quizás, no. Hacía poco tiempo que se relacionaba contigo desde las acogedoras columnas de este periódico y, por lo mismo, no pudiste apenas darte cuenta de quien era Y, sin embargo, he de decirte que Elena G. de la Paz es una de nuestras feministas más sensatas. Siente como pocas el ansia de elevación social de la mujer, pero sin estridencias, sin caer en el polo opuesto del egoísmo, fatal egoísmo para nosotras! de los hombres.

Al ir a su casa, moría la tarde. Una tarde otoñal madrileña, gris, desalentadora. He entrado en su cuartito de soltera. Un cuartito rogado, atiborrado de chucherías a cual más encantadora. Cerca del balcón sentada en un mullido butacón, estaba ella, con la mirada algo desviada perdida en el gris plomizo y deprimente del cielo. Apenas me oyó entrar. Silenciosamente fui acercándome, me. Yo sentía una especie de emoción religiosa. En aquel momento, me di cuenta de que la amistad sentida es un verdadero culto.

Nos pusimos a dialogar en voz queda. Elena G. de la Paz estaba triste. Había tenido que dejar sus estudios. Había olvidado sus cuartillas. Y allí, postrada en aquel butacón, veía como pasaban estériles, horas y más horas.

Pero una de las cosas que más le apenaba, era el no poder hilvanar dos líneas siquiera para «La Voz de Soria», «ese periódico joven... decía ella, —que tiene lo que yo más quiero: ilusión y entusiasmo.»

Al fin, se le ocurrió.

—¿Por qué no escribes tú algo Mari Luz?

Yo protesté. Pero fué inútil. Encarínala con la idea, me inclinó hasta el tema. Me lo dió casi hecho. Es algo de pulpitante actualidad: «El voto femenino.»

Y en mi casa, comencé a emborrillar unas cuartillas.

Y aquí las tienes, lectora amiga. Han sido una expansión.

Perdóname, por ser la primera vez. Ya sabes que es una gran verdad, que la mujer siente más que piensa.

Otro día pensaremos sobre el voto femenino.

Mari Luz.

Madrid y Noviembre

CONFERENCIA INTERESANTE

Lo que debe morir y lo que puede hacerse políticamente en España.

Con el título que precede, dió, el sábado último, una conferencia en la ciudad de Guadalajara, don Angel Ossorio y Gallardo, de la cual extrañamos algunos párrafos que estimamos dignos de ser divulgados en las presentes circunstancias por que atraviesa España.

«Simultáneamente se nota que, con uno u otro pretexto, los expulsados van procurando establecer, poco a poco, contacto con los militares gubernantes.

Imperta, por ello; sentar esta premisa: ocurra lo que ocurra, salga como salga el ensayo de ahora, terminese en paz o en lucha revolucionaria, lo pasado no puede volver. Dificilmente España sobrevivirá a su restauración. Vemos invadidos por hordas de cafres, no sería para nosotros mucho más la millante que jernos gobernados otra vez por bandos de caeques.

A daras penas venían algunos grupos políticos bien intencionados haciendo campañas educativas de la ciudadanía y estimulando a cada cual para que cumpliera con su deber. Pero cuando este resurgir apenas se iniciaba, la actual situación política ha venido a desvanecerle, creando el mesianismo, tan simpático a nuestros consueadanos. El nuevo Mesías es el marqués de Estella.

Ya no hay que opinar ni que discurrir. Todo eso lo hace un señor en nombre de los restantes españoles.

Coincidiendo con esa regresión, se ha despertado otro vicio quizá más repugnante, y que es hijo legítimo de aquella. Aludo a la sopletería. Ya no existe la ley, no hay que acudir a las autoridades legítimas, no hay que hacer uso de los recursos establecidos ni afrontar la responsabilidad de una acción judicial o administrativa. Nada de eso. Ahora todo se arregla presentando un escrito al Directorio.

Era tanto lo podrido en España, que siempre se echa de menos una mayor intensidad en la peder. Por ejemplo, el público no entiende por qué está todavía en pie la parte vitalicia del Senado y por qué no han sido ya suprimidas las Diputaciones provinciales, que son verdaderos nidos del caciquismo en sus formas más odiosas. Por ese orden hay todavía algunas cosas que hacer. Entre ellas, debo señalar una que pueden hacer los hombres que hoy imperan, y nadie más que ellos. Me refiero a la supresión de todos los privilegios existentes a favor del elemento armado, cosa asequible a un Gabinete militar y difícilísima para otro civil.

Hay que suprimir todas las diferencias que en punto a sueldos, descuentos y jubilaciones prevalecen entre los funcionarios civiles y los militares; hay que acabar con la legislación especial del embargo de sueldos de los militares; hay que borrar la excoepción que los excluye de la ley de responsabilidad de funcionarios públicos; hay que equiparar a militares y civiles en los repartimientos vecinales; hay que hacer del carnet un documento igual para todos los servidores del Estado, y no un privilegio especial para los militares; hay que unificar las formas y solemnidades para que comparezcan a declarar ante los Tribunales de justicia militares y paisanos.

«No construir nada». Este es un postulado de la propia constitución de este excepcional Gobierno. No ya absurdo, sino materialmente imposible, resulta que ejerzan conjuntamente la función de gobierno y la legislativa, los hombres de un solo cetero y de una misma profesión. Tanto da que sean todos militares como que fueran médicos, abogados o literatos.

Resto la última dificultad, la que en estos días se encuentra en la mente y en los labios de todos. ¿Quién vendrá después de «esto»? ¿Será Fulano? ¿Será Mengano? ¿Irán hacia la derecha? ¿Irán hacia la izquierda?

¡No discurremos así! Pidámos ante todo que el Directorio acabe su



que debe llevarse a la familia es una cajita de caramelos San Saturio que vende E. Mateo. Soportales del Collado, número 49-Confitería. SORIA.

ESCULTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 M. drid CASA FUNDADA EL AÑO 1886. Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcazar, Soportales del Collado, 84. Soria.

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59. SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

Advertisement for 'La fórmula de la salud' (The formula of health) featuring Magnesia ROLY. It describes the product as a unique formula for various ailments like indigestion, acidity, and constipation. The text includes: 'La Magnesia ROLY fosfo-siliciada se expende en Farmacias'.

misión sin quebrantos y que detrás de él no quede una necia regañeta de militares y paisanos. Para ello los civiles debemos aportar nuestra eficaz cordialidad y el Directorio debe desistirse de «tener bajo su amparo» a quienes le sucedan, porque eso implica una depresión inceptable para cualquier hombre digno.

Después de poner el ánimo en esa disposición deben los españoles huir de basoar al hombre providencial para confiarle la contrata de defender a España.

Que el labrador sea más labrador que el estudiante sea más estudiante, que el soldado sea más soldado, y de esas filas ciudadanas brotarán los hombres que España necesita, cuando menos se piense, de donde menos se espere. En las crisis de los pueblos, los hombres salvadores no se engendran por credencial, sino por convulsión.

DESPACHO DE LECHE = D E =

Antonio Cuevas



Calle de Canalejas, 10, SORIA Horas: de 9 a 12 y de 5 a 8. Previo aviso se sirve a domicilio.

Droguería Patria

D E

Clemente Valladares

En este establecimiento podrán comprar con ventajas abonos, carburo, grasas para maquinarias pinturas preparadas en todos los colores, esmaltes, barnices, alcoholes, algodones, gasas, todo artículo de goma, productos fotográficos, se revelan placas y películas, plumeros, brochería y cepillería, etc. Plaza Herradores, 7 y Numanzia, 2.—Soria.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouths y Cervezas. Aperitivos, café y licorosos. Exclusiva de sellos de cañaco, fir mas auténticas, fochadores, platos para sepulturas, calles y oficinas. Canalejas 80.—Soria.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Bajo la dirección de las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

1.ª Enseñanza, Bachiller, Magisterio etc. Clases de Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Bordados, Sofiteo, Piano etc. Brillantísimos resultados obtenidos en todos los cursos.—Alumnas internas, medio-pensionistas y externas.—Edificio nuevo e higiénico. Informes y reglamentos a la Superiora.—Calle mayor, 22—Soria.

LA BOLSA COTIZACIONES

Table of market quotations for various goods and currencies. Includes items like INTERIOR, EXTERIOR, AMORTIZABLE, BANCO DE ESPAÑA, BANCO HIPOTECARIO, BANCO RIO DE LA PLATA, TABACOS, EXPLOSIVOS, AZÚCAR, VINO, ALICANTES.

COTIZACION DE MONEDA

Table of currency exchange rates for various countries including FRANCOS, LIBRAS ESTERLINAS, LIBRAS SUIZOS, LIBRAS, DOLARES BELGAS, MARCOS, ESCUDOS PORTUGUESES, PESOS ARGENTINOS, CORONAS CHECAS.

De subsistencia Notas de actualidad

Los impuestos del matadero

El día anterior, comentando las disposiciones del Directorio sobre subsistencia, no se consignó por un error, que uno de los medios de abaratar en algo el precio de la carne, degüello del matadero, que gravan con diez céntimos el kilo de carne de cerdo y de ternera y con ocho céntimos el kilo de vacuno y lanar.

Estos derechos son muy elevados, en primer lugar porque los servicios del matadero actual y sus condiciones higiénicas dejan mucho que desear; en segundo, porque los Ayuntamientos no deberían librarse con impuestos o derechos sobre las subsistencias, bien sea en mataderos o mercados, pues siempre han de repercutir estas exacciones en los precios de las carnes, frutas y verduras, además de ser intrínsecamente muy elevados de por sí los derechos de degüello.

Añadimos, que en parte también el impuesto de consumos, que gravan las pienses, contribuye a encarecer el precio de la carne de cerdo, que es el ganado que más piense consume.

La importación del maíz

Varias veces nos hemos ocupado de esta cuestión y hemos reproducido de esta preposición y trabajos hechos por D. Jesús Cárceles del Castillo en las Cortes y fuera de ellas en contra de la importación del maíz.

Se ha publicado un Real decreto rebajando el arancel del maíz y autorizando la importación de 100.000 toneladas, más del que esté pendiente de despacho, más el destinado a las destilerías.

Se venían quejando los cerealistas de la abrumadora importación que se había hecho y ahora se va a importar todavía más.

Esta excesiva importación perjudica al cerealista: 1.º porque en parte sirve la harina de maíz para mezclarse con la de trigo en la panificación, 2.º porque desvaloriza los residuos del trigo por ser el maíz un piense de gran consumo y 3.º por que desvaloriza en general todos los pienses.

A los viticultores también les perjudica por la competencia del alcohol industrial, que de la destilación del maíz se saca.

El mercado de Soria

El mercado de Soria se celebró con poca animación a oscura del tiempo, y además a la paralización del mercado cereal, los precios que rigieron fueron los siguientes:

Trigo a 16,50 pesetas fanega; centeno 13,50, cebada ladilla 12; cebada caballar 10,75; avena 8,50; yerros 19,50; lentejas 16,50; guijas 16,50; titos e cuocos 17, y docena de huevos 2,75.

NOTICIAS

El tiempo.—Ha comenzado la semana con tiempo frío e inseguro. La lluvia que cayó la semana última, en algunos puntos como Piqueras y Osoala se convirtió en «blanco sudario», que se ha añadido de aquellas tierras, donde se ochanpan los dedos de frío. En el capital todavía no hemos llegado a tanto, pero ya comienzan los preparativos.

Por lo demás, vivimos en el mejor de los mundos.

Fallecimiento.—El sábado último, después de larga enfermedad que soportó con gran resignación, dejó de existir en nuestra ciudad la bondadosa señora doña Jacoba Morales Garol, esposa de nuestro querido amigo, el industrial de esta plaza don Silvino Paniagua.

El entierro verificado en la mañana del domingo, constituyó una imponente manifestación de duelo pues la fiada era muy estimada en nuestra ciudad. Desoanase en paz y reciba su afligido esposo, padre, hermanos y demás familiares nuestro más

sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Nuevas oposiciones.—Ha sido autorizada la celebración de las oposiciones al Cuerpo de Abogados del Estado...

También se ha autorizado la celebración de oposiciones para el Cuerpo pericial y Auxiliares de Contabilidad de Hacienda.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid el señor Vizconde de Eza. D. Millán Borque. Don Cipriano Molina y familia...

Visita de Inspección.—Por orden expresa y telegráfica del Directorio, se ha dispuesto una visita de inspección a la Diputación de Huesca...

De ambas ha sido encargado el prestigioso abogado escense don Manuel Banzo Echeburque.

Muy pronto comenzarán las investigaciones procedentes para dilucidar la situación de ambos organismos.

Impuestos de utilidades.—La «Gaceta» publicó recientemente una real orden haciendo obligatorio, desde el día primero del corriente, el uso de los libros regístrales...

Durante todo este mes deberán presentarse los libros a la Administración de Contribuciones para su legalización reglamentaria.

MÚSICA

Lecciones de violín y solfeo, por el profesor Don ISAIAS VERGARA. Informes: Canalejas 31, 2.º.

Una mejora.—El Consejo de Fomento de Soria, de acuerdo con el de Burgos, solicitará del Directorio Militar, que el automóvil correo que sale de nuestra ciudad...

Jalmero Francisco Casante residente en Pobardes de Eufra, trasladado por temporalidad a la villa de Agreda...

En la calle de Cervantes, vive Francisco el «Fieltrero», en una casa contigua, a la Fonda de Cisneros.

Tribunales.—Por la Audiencia Provincial han sido señaladas para el corriente mes las siguientes juicios ante el Tribunal de Derecho:

Día diez.—Vista de la causa seguida contra Meliano Martínez y Valentín Gonzalo por delito de hurto. Abogados defensores Don Alfonso de Velasco y Don Pedro San Martín...

Día doce.—Causa seguida contra Eustaquio Torreón por delito de violación. Abogado don Alfonso de Velasco. Procurador Sr. Heras.

Este juicio quedó pendiente para el día siguiente.

Día catorce.—Causa seguida contra Marcelino Millán por delito de homicidio. Abogado don Mariano Granados. Procurador Señor Heras.

Día quince.—Causa seguida contra Francisco Almaraz y tres más por delito de robo. Defensor don Luis Herrera. Procurador señor Marco.

Día diecinueve.—Causa seguida contra Modesta Sanz y Félix de Pablo por delito de paricidio. Defensores Don Luis Posada y don José Cacho...

Día veintiseis.—Causa contra Angel Alonzo y 18 más por delito de juegos prohibidos. Defensor don Mariano Granados...

Día veintiocho.—Causa seguida contra Angel Almezán y cinco más por delito de falsedad electoral. Defensores Don Mariano Granados y Don Sotero Llerente...

Día treinta.—Causa seguida contra Saturnino Moreno y seis más por delito de robo. Defensor Don Octavio González. Procurador Sr. Heras.

Se vende Un lote de monte en el término de Esteras de Soria.

Para tratar, Vinda de Lallana e hijos; Santamaría, 39.—Soria 28

Los empleados trabajarán una hora menos.—La «Gaceta» ha publicado una R. O. en la que se dispone que a partir del día 15 de los corrientes, los funcionarios públicos prestarán servicio en las oficinas todos los días laborables desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde...

Las ferias de Langra.—Durante los días cuatro al siete de Diciembre próximo, se celebrará como en años anteriores en la villa de Langra de Duero la importante feria de ganados...

Orden de leccionamiento.—El capitán general de la primera región, publicó el sábado una orden general, en la cual se dispone que los cuerpos y unidades de la región procedan a conceder licencias limitadas a los individuos de tropa pertenecientes al reemplazo de 1920...

Visita de Inspección.—Con el fin de inspeccionar la cuestión administrativa del Ayuntamiento de Covalesa, salió por cinco puntos días pasados, el Coronel de este Gobierno Militar don Juan Peireño.

Natalicio.—Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el Oficial de Correos don Valentín B. Rojo.

Fallecimos a los venturosos padres. Hoy ha dado a luz, en esta capital, una preciosa niña la esposa de nuestro buen amigo el factor del ferrocarril de Soria, Don Teodoro Catalán.

Hemos recibido una carta del señor Cánovas del Castillo, ofreciendo su cooperación a los maestros y párocos de la región de San Pedro Manrique para gestionar mejoras para aquellos pueblos tan desatendidos por los poderes públicos.

Nuevo Secretario.—Ha sido nombrado Secretario del Juzgado Municipal de la importante villa de Almezán, nuestro querido amigo D. Luis Colem Martínez, a quien felicitamos cariñosamente deseándole muchas prosperidades en su nuevo destino.

De Enseñanza.—Se han remitido a la Dirección General de 1.ª Enseñanza los expedientes de construcción de Escuelas de Fuenteplana y Fuencaliente de Burgo. Se ha autorizado por la Inspección provincial de 1.ª Enseñanza, el traslado de la Escuela de párvulos de Amzán a nuevo local.

Se ha admitido la renuncia de su Escuela a la Sr. Maestra sustituta de Valdeol.

Don Gervasio Elvira.—Esta mañana ha fallecido en Burgo de Osma el conocido opistario y persona de gran prestigio en aquella villa, don Gervasio Elvira.

El entierro, que se celebrará mañana a las 11, constituirá, a no dudarse, una gran manifestación de duelo.

Nos asociamos al dolor de la familia y le enviamos el pésame sentido de LA VOZ.

«España expertadora».—Hemos recibido un número de la revista que con este título se publica mensualmente en Madrid.

Contiene este número artículos y crónicas de gran interés y notables gráficos. Agradecemos el envío y establecemos muy gustosos el cambio con «España Expertadora».

Nombramiento.—Con esta fecha, ha sido nombrado magistrado suplente de la Audiencia de lo criminal, de esta provincia, nuestro querido director Mariano Granados.

Excusamos hacer presente a nuestro director nuestra cariñosa felicitación.

Ateneo de Soria.—Como dijimos en el número anterior, mañana a las 7, en el salón Casino de Numancia, dará una conferencia sobre el filósofo Sanz del Río, nuestro compañero don Gervasio Manrique.

Boda.—El sábado último se verificó en Candilichera el enlace matrimonial de la joven de aquel pueblo Cristina Asensio con el vecino de Tardajos Adrian Gil.

Deseamos al nuevo matrimonio mucha felicidad.

La revista España.—Sumario del número corriente: Herceja constitucional, por Miguel de Usamuno. Lira y Raquel, por E. Díez-Canejo. Fantasmagorías, por Ramón Gómez de la Serna. Enferma, por Jaime Torres Bodet. El mar, por Luis G. Santa Marina. El monumento a Rubén Darío. La política y los políticos, por Leopoldo Alas. Benjamín Palencia, por Juan Ramón Jiménez. Niños (dibujos), por Benjamín Palencia. Poesías, por Jorge Guillén. Los Estados Unidos y la reorganización de Europa, por Camille Barthe. Libros.—Revistas: La Confederación de la Hamania, por H. G. Wells. Noticias bibliográficas.

Accidente ferroviario.—Sobre las cinco de la mañana del sábado último en la estación de Cascurite, por un cambio de vagones, chocó el tren correo de Soria con cinco vagones que había parados en una vía muerta, resultando a consecuencia del choque herido de pronóstico reservado el jefe de tren D. Arsenio Lorenzo y con lesiones leves los viajeros Aniceto Dolado del Amo, de M.ño de Medina, Pedro Narrajo Rubio, de Adradas, el guardia civil José Caraballeros y el guardafreno Julián Nájera.

Todos ellos fueron auxiliados por la Guardia Civil, empleados de la vía férrea y personal de la fonda de Cascurite, siendo trasladados a esta ciudad.

Dependiente de Peluquería se necesita para la de MATIAS CULVAS.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Agente Central para esta Provincia de la importante Sociedad Banco Hipotecario nuestro querido amigo e inteligente abogado D. Pedro de San Martín Segovis.

Reciba nuestra sincera felicitación.

Aniversario.—El día dieciséis del corriente se cumple el tercer aniversario de fallecimiento de nuestro estimado amigo don Manuel Molina Orden.

Todas las misas que se celebrarán de siete a ocho y media el viernes próximo, dieciséis del actual, en la Capilla de los Padres Franciscanos serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Con tan triste motivo reovamos a su esposa e hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Un incendio. Comurisan desde La Alameda, que en la parte opuesta a la calle Real de dicho pueblo se declaró el pasado un incendio, en algunos pajares y casas inhabitadas, que gracias a la intervención del vecindario pudo ser sofocado.

El siniestro se cree casual.

Un suicidio.—En el paraje denominado «Los Campos», término municipal de Candilichera, ha

sido encontrado el cadáver del vecino de Sañez Pedro Asensio Ciria, que desapareció de su domicilio el día veintiocho de Octubre último.

El desventurado Pedro se suicidó colgándose de una cuerda, atada a la techumbre de un corral de encerrar ganado.

Han sido nombradas per la Dirección General las siguientes maestras:

D.ª María Salomé García, para Escobosa de Almezán y D.ª Virgilia Calavia para Navaloballo.

Se encuentra en nuestra ciudad por encargo del Estado Mayor Central, rectificando el inventario de industrias, nuestro estimado amigo, el culte Capitán de Ingenieros D. José Lafta, al que deseamos grata estancia durante su permanencia en Soria.

LA VOZ DE SORIA

Nuestra Información telegráfica

Madrid 18 En la Presidencia.

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo a los informadores que había pasado la tarde en el Ministerio de la Guerra.

Para despachar con el presidente, llegaron los encargados de los ministerios. El subsecretario de Estado intervino un gran rato en el despacho, para ultimar detalles del Tratado con Italia, próximo a publicarse.

Estuvo en la Presidencia una nutrida comisión del Centro recreativo de clases y soldados de España, presidida por la duquesa de Talavera, con objeto de invitar a Primo de Rivera a la sesión de apertura del curso, que habrá de celebrarse el miércoles a las cuatro de la tarde.

El Conde de Altea, estuvo a dar cuenta al presidente de los trabajos de la conferencia internacional de Ginebra.

La exposición hispano-americana

Ha visitado al presidente una comisión de la exposición hispano americana, que ha de abrirse próximamente en la ciudad de Sevilla.

La comisión iba presidida por el alcalde de Madrid, el conde de Colombl, el conde de Arión, el de Bulnes y el duque de Alba.

Los visitantes sometieron a la aprobación del presidente las fechas de la inauguración.

Además, le invitaron a visitar las instalaciones y el Palacio de la exposición, terminado de construir hace pocos días.

Los comisionados, salieron muy complacidos de la visita presidencial.

Una conferencia con Muley Hafit.

El ex-sultán de Marruecos Muley Hafit visitó ayer tarde el presidente del Directorio, con quien confirió extensamente.

Consejo de Directorio.

A última hora de la tarde, quedó reunido en Consejo el Directorio, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

La reunión terminó a las ocho y cuarto, no facilitando a los informadores nota oficial de los asuntos tratados, por ser todos ellos de trámite.

Advertisement for 'IDEAL' typewriter. Includes image of the typewriter and text: 'IDEAL' La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir. Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico. No comprar sin conocerla antes. Ventas a pequeños plazos mensuales. DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA Otto Streitberger Apartado de Correos, 335.—Barcelona

El ex-senador Sr. Semprun, se declara único responsable.

Hace algún tiempo, en San Sebastián, se abrió un proceso contra un redactor del diario donostiarra «La Prensa» por haber publicado en dicho periódico una entrevista celebrada con el ex-senador Sr. Semprun.

Este señor, manifestó ayer que el periodista se limitó a reproducir exactamente sus apreciaciones y que esto le movía a declararse él mismo como único responsable.

Cansado de la vida, se dispara un tiro en la sien.

ZARAGOZA.—Hallándose en el calabozo de la cárcel, situado en el edificio de la casa consistorial, se suicidó, disparándose un tiro en la sien, el secretario del Ayuntamiento de Pedroso, Ricardo Fraile.

Dejó escrita una carta, en la que explica la causa del

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 122.—Soria

GUARNICIONERIA DE FELIPE ARCHE Plaza de la Constitución núm. 8 Especialidad en toda clase de trabajos de guarnicionería Prontitud y esmero. No confundirse. Plaza de la Constitución núm. 8

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Profesorado técnico Informes CABALLEROS 19 Teléfono número 119

Aguadientes: Los mejores y más aromáticos los de Luena, Hermanos Casalla de la Sierra, Cazala superior.

Maestros.—Adoptad de texto en vuestras Escuelas el interesante libro de lectura para niños titulado «Las Aventuras de Calixto» (Diario de un niño).

De venta en la librería de Santa Teresa, Soria y S. Jiménez, Burgo de Osma. Media docena, 9 pesetas.

suicidio diciendo que se hallaba cansado de la vida. Este secretario no estaba detenido ni había sido inculcado.

El encargado de Gracia y Justicia en Zaragoza.

ZARAGOZA.—Ayer llegó a esta ciudad el encargado del ministerio de Gracia y Justicia.

Inspeccionó los servicios de la cárcel provincial y se enteró de la marcha de los expedientes incoados al personal adscrito a la misma.

Por la noche, marchó a Madrid.

Temporal en Gijón. GIJON.—Un fortísimo temporal destruyó las obras de prolongación del puerto de Musel.

El mar llevase algunos bloques de hormigón preparados para la continuación de las obras, arrancando las vías y la grúa.

Sobre la vía quedó depositado un bote que arrastraron las aguas.

También hubo grandes destrozos en la defensa del puerto de Lastres.

El temporal en Ferrol y en Cádiz.

FERROL.—A causa del temporal varios barcos pesqueros rompieron las amarras yéndose contra la costa perdiéndose dos barcos, sin que ocurrieran desgracias personales.

CADIZ.—Han llegado los naufragos del velero «Pepita» de la matrícula de Huelva que iba a Casablanca; por causa del temporal rozó con un arrecife abriéndose una gran vía de agua, hundiendo en pocas horas.

Los seis tripulantes se salvaron en el bote de salvamento que se anegó también zozobrando, pero gracias al auxilio de un vapor pesquero que los recogió fueron traídos a Cádiz.

Nueva enciclica.

ROMA.—Hoy ha sido publicada una enciclica de Su Santidad, enalteciendo la unidad ecuménica querida por Cristo y garantizada por San Pedro.

La nueva enciclica se llama como es costumbre en tales documentos por las palabras iniciales que son «Ecclesiam Dei».

FABRA. Ovejas de vientre ciento cincuenta, se venden. Informarán en esta Administración. Imp: Sucesor de F. Jodra.—Soria

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFFES TOSTADOS A LA MANO

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMÁ  
Sucursales: en Soria, Canalejas, 69  
San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visitadla pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas,



LA VENECIANA  
ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DON JOSE VIGEN VILA



La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate. Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

Banco HISPANO--AMERICANO MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA;

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presa sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, chequeos y caídas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

LA MUTUAZ VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión.

Domicilio social: SAN SEBASTIAN

Cie. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes  
De egación general para España: ALARCON, 9, MADRID  
Sub director en la provincia de ambas compañías

MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º SORIA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 4 de Noviembre; de Málaga el 5; y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el día 16 de Noviembre; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacifico

El vapor MANUEL CALVO saldrá de Barcelona el día 10 de Noviembre; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colon, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SATRÚSTEGUI saldrá de Barcelona el día 25 de Noviembre; de Valencia, el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admirará carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Reenazad a los llamados agentes de Compañías navieras.



WERTHEIM Máquinas de coser y bordar

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Agentes de estas máquinas y de hacer media pieza de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osmá.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osmá  
Dirección General en España:  
Avenida, 9, Barcelona  
Apartado de Correos 729

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.--(CASINO de LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencis.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones lanas y estopas.

Pañolería, paños boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, a transacciones artísticas.



MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335--Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Expliación y clasificación general de primera materia para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación  
Despacho: Canalejas, 45, teléfono 121.—SORIA

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y maceizos, galletas y peladillas

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Río, 8.  
Despacho: Canalejas, 49.  
—Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL Dr. Carrascosa  
Droguería.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.  
Ortopedia.—Ferfumaria.  
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.  
Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 24

El amor de los amores

Original de Ricardo León

Paró el asno en seco, dió un grito la moza, creyendo que aquel hombre de tan mala pinta era un facineroso, y el espolique, requiriendo la estaca, se adelantó con brío.

—¡Soy un pobre caminante! —repitió el de las barbas.—Me muero de hambre y de fatiga... Pensé dormir esta noche en Fuemayor, pero me fallan ya los ánimos...

Tales razones, dichas con el más desesperado acento del mundo, abatieron la estaca del mozo y movieron a compasión a la z gala. Bajó ésta del rucfo, y metiendo las manos en los bien repuestos serones, juntó en un instante los relieves que había guardado de la merienda; pan tierno, unos

trozos de jamón y media bota de vino, haciendo de todo ello donación al caminante.

—¿Es usted forastero?—preguntó la mozueta con voz dulcísima.

—Forastero soy—respondió el sin ventura—y vengo caminando dos días ha... No tengo costumbre de andar a pié por estas trochas y veredas, y ya se me cae el alma a pedazos...

Diciendo así dióle dos tientos a la bota. Cobró, sin dula, los ánimos al sentir el refrigerio, y mirando el semblante precioso de la muchacha, dijo con aires de gananie:

—Bien sienta a cara tan hermosa un corazón tan compasivo. Linda eres como rosa de Mayo y digna de casarte con un príncipe.

—Excuse tantas razones—replicó el espolique de mal talante—, que estas no son romerías ni zahorras....

—¿Es tu novia tal vez?—preguntó el forastero con una sonrisa.

El espolique, al oír tal, se puso más rojo que la grana. Y, conteniendo la cólera, exclamó:

—Digame el forastero: ¿es costumbre

en su tierra el tutear a las gentes tan aína?... Dispense su merced si ello le enoja—repuso el otro con suave ironía.—Como le ví tan mozo y es tan niña la z gala...

—Pues vido mal, que yo no soy tan mozo como piensa ni esta niña es z gala, sino hija de señores... Que a veces lo que parece no es...

—Yo tampoco soy lo que parezco—afirmó el mendigo con humos de rey.—Por sus obras se conoce a cada cual, que no todos somos del mismo natío... Y el hijo de mi madre nunca pidió limosna...

Dijo así el espolique con tan áspero desdén, que al pordiosero le temblaron las barbas de corajo.

—¡Calla, Tasarin!—exclamó la niña:—No tengas mal corazón. Pobres somos todos que camino andamos y es menester que en el camino nos ayude. mos. Al pobre, solo los perros le ladrán,